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OGÓLNOPOLSKI  TURNIEJ  WIEDZY  POŻARNICZEJ 

Zestaw Eliminacyjny Szczebla Powiatowego 

Grupa II – uczniowie szkół gimnazjalnych 
 

 

1. Klatki schodowe obudowane i zamykane drzwiami oraz wyposażone w urządzenia 

zapobiegające zadymieniu lub służące do usuwania dymu należy stosować w budynkach 

produkcyjnych i magazynowych: 

a) wysokich 

b) wysokościowym 

c) średniowysokich 

 

2. W którym wieku żył Św. Florian - patron strażaków? 

a)  w IV wieku 

b)  w II wieku  

c)  w VI wieku 

 

3. W latach 1950-1954 komendy wojewódzkie i powiatowe straży podlegały ministerstwu: 

a) Spraw Wewnętrznych 

b) Administracji Publicznej 

c) Gospodarki Komunalnej 

 

4. W skład sprzętu podnoszącego i rozpierającego wchodzą takie urządzenia jak: 

a) sprzęt alpinistyczny, dźwigi samochodowe 

b) siłowniki hydrauliczne, sprzęt pneumatyczny, podnośniki siłowe 

c) sprzęt oświetleniowy, sprzęt pływający i nurkowy 

 

5. Minimalny czas działania awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego wynosi: 
a)  1 godzina, 
b)  2 godziny, 

c)  0,5 godziny. 

 

6. Jaka jest praktyczna wysokość ssania motopomp strażackich? 

a) 6 m 

b) 8 m 

c) 7 m 

 

7. W korpusie podoficerów straży pożarnej czwartym z kolei stopniem jest: 

a) starszy aspirant sztabowy 

b) starszy sekcyjny 

c) ogniomistrz 

 

 



8. Wysoko umieszczone oświetlenie podstawowe i/lub ewakuacyjne powinno być 

usytuowane powyżej:  

a) 220 cm od podłogi 

b) 180 cm od podłogi 

c) 200 cm od podłogi 

 

9. Jaka jest minimalna pojemność przeciwpożarowego zbiornika wodnego?  

a) 100 m3 

b) 50 m3 

c) 75 m3 

 

10. Czy w domu pomocy społecznej wymagane jest stosowanie systemu sygnalizacji 

pożarowej? 

a) tak, jeżeli występuje przekroczenie dopuszczalnej powierzchni strefy pożarowej 

b) nie 

c) tak, jeżeli liczba łóżek w budynku przekracza 100 

 

11. Pojemność zbiornika na wodę w pojeździe pożarniczym 010M wynosi: 

a) 5000 dm3 

b) 4000 dm3 

c) 2000 dm3 

 

12. Ile wynosi nominalny zasięg poziomy dla hydrantu wewnętrznego 25 z zastosowaniem 

jednego odcinka węża o długości 20 m: 

a) 20 m 

b) 25 m 

c) 30 m 

 

13.  Ciśnienie 0,21 MPa to inaczej: 
a) 210 mmH2O, 
b) 2,1 at., 

c) 21 bar. 

 

14. Przystępując do natarcia przy użyciu piany gaśniczej  przyjmuje się określony, 

obliczeniowy czas podawania środka gaśniczego, po którym pożar powinien być 

całkowicie ugaszony (pokryty) pianą. W przypadku piany średniej czas ten wynosi: 

a) 10 min 

b) 5 min 

c) 8 min 

 

15. Czy pod kładką dla pieszych o konstrukcji stalowej można garażować samochody 

osobowe? 

a) tak, jeżeli wysokość pomiędzy elementami nośnymi kładki a poziomem terenu wynosi 

co najmniej 4 m 

b) tak 

c) nie 

 

16. Co oznacza znak gestowy "prawa ręka podniesiona w górę"? 

a) woda na przód 

b) uwaga 

c) woda stój 



17.  Szkoła Aspirantów Pożarnictwa PSP ma siedzibę w: 

a)  Poznaniu 

b)  Pile  

c)  Warszawie 

 

18. Co najmniej dwa wyjścia ewakuacyjne należy projektować z pomieszczeń, w których 

będzie przebywać jednocześnie ponad: 

a) 75 osób 

b) 20 osób 

c) 50 osób 

 

19. Czy miejsce omłotów powinno być wyposażone w pojemniki z wodą? 

a) nie, jeżeli miejsce wyposażone jest w wymaganą liczbę gaśnic 

b) tak 

c) tak, o objętości, co najmniej 200 dm3 

 

20. Symbol SH-10 oznacza:  

a) samochód specjalny, podnośnik hydrauliczny o wysokości 10 m. i udźwigu 10 ton 

b) samochód specjalny holowniczy o mocy 100 KM 

c) samochód specjalny, podnośnik hydrauliczny o wysięgu 10 m. 

 

21. Na terenie którego z zaborów powstała pierwsza ochotnicza straż pożarna? 

a) w Królestwie Polskim (zabór rosyjski) 

b) w Galicji (zabór austriacki) 

c) w zaborze pruskim 

 

22. Sekcja GCBA 6/32 "Jelcz" przy podaniu jednego prądu wody może rozwinąć się na 

maksymalną odległość: 

a) 400 m 

b) 560 m 

c) 360 m 

 

23. Czy do budynku niskiego, w którym mieści pomieszczenie na dyskoteka dla 100 osób 

wymagane jest wykonanie drogi pożarowej: 

a) tak, ale w przypadku gdy budynek jest z materiałów palnych 

b) nie 

c) tak 

 

24. Największym w Polsce zwartym kompleksem leśnym (321 tys. ha) są: 

a) Puszcza Białowieska 

b) Bory Tucholskie 

c) Puszcza Kozienicka 

 

25. Jaki czynnik decyduje o stopniu zagrożenia pożarowego lasu? 

a) wilgotność ścioły i powietrza 

b) wilgotność mchów i porostów oraz poszycia gleby 

c) wilgotność drzew oraz poszycia gleby 

 

 

 



26. Kto był 1909 r. autorem podręcznika pt. Walka z pożarami dla użytku miast, mniejszych 

gmin, dworów, wsi i osad: 

a) Leon Ostaszewski 

b) Józef Tuliszkowski 

c) Bolesław Chomicz 

 

27. Obowiązek utrzymania pasów przeciwpożarowych nie dotyczy: 

a)  lasów zaliczonych do I kategorii zagrożenia pożarowego 

b)  lasów zaliczonych do II kategorii zagrożenia pożarowego 

c)  lasów zaliczonych do III kategorii zagrożenia pożarowego 

 

28. Minimalna głębokość przeciwpożarowego zbiornika wodnego w miejscu czerpania 

powinna wynosić: 

a) 1,5 m 

b) 0,5 m 

c) 1 m 

 

29. Ile wyjazdów należy wykonać na ogrodzony plac targowy o powierzchni 6 ha:  

a) co najmniej 3 

b) co najmniej 1 

c) co najmniej 2 

 

30. W obecności poszkodowanego nieprzytomnego: 

a) nie ma znaczenia czy wypowiadamy się negatywnie o jego stanie bo nieprzytomny i 

tak nas nie słyszy 

b) nie wolno wypowiadać negatywnej oceny jego stanu 

c) wolno wypowiadać się negatywnie o jego stanie 

 

31. Procesy spalania w atmosferze wzbogaconej w tlen przebiegają inaczej niż zwykle. 

Wzrost koncentracji tlenu w obszarze spalania powoduje:  

a) obniżenie górnych granic wybuchowości 

b) zwiększenie minimalnej energii zapłonu 

c) podwyższenie górnych granic wybuchowości 

 

32. Pirometrem nazywamy:  

a) urządzenie służące do zdalnego bezdotykowego pomiaru temperatury 

b) urządzenie służące do wykrywania substancji toksycznych 

c) urządzenie sejsmiczno akustyczne do wykrywania i lokalizacji zasypanych ludzi 

 

33. Ile razy w roku należy usuwać zanieczyszczenia z przewodów spalinowych od palenisk 

opalanych paliwem płynnym i gazowym: 

a)  co najmniej 1 raz  

b)  co najmniej 2 razy 

c)  co najmniej 4 razy 

 

34. Ekoperl to: 

a) urządzenie do szybkiego mierzenia ciśnienia 

b) nazwa pompy do ratownictwa chemiczno - ekologicznego 

c) sorbent - środek wiążący substancje niebezpieczne 

 

 



35. Czego nie wolno gasić wodą? 

a) sodu 

b) drewna 

c) węgla 

 

36. Hydrant wewnętrzny 52 posiada wydajność nominalną: 

a) 1,5 dm3/s 

b) 2,5 dm3/s 

c) 3,0 dm3/s 

 

37. Gdzie sprawdzamy tętno u niemowlęcia: 

a) w pachwinach 

b) na tętnicy przedramiennej 

c) na tętnicy szyjnej 

 

38. Minimalna szerokość poziomych dróg ewakuacyjnych w budynku nie może być mniejsza 

niż:  

a) 1,2 m 

b) 0,8 m 

c) 1,6 m 

 

39. Podaj jaki jest zapas powietrza w butli o pojemności 11 litrów i ciśnieniu 200 bar: 

a) 5000 litrów 

b) 220 litrów 

c) 2200 litrów 

 

40. Jaki typ drzewostanu jest najbardziej podatny na rozwój pożaru? 

a) mieszany 

b) iglasty 

c) liściasty 

 

41. Transport poszkodowanego z urazem jamy brzusznej odbywa się: 

a) półsiedzącej 

b) w pozycji tzw. bezpiecznej 

c) leżącej na wznak 

 

42. Płukanie uszkodzonej skóry wodą (20-30min) stosujemy w przypadku stwierdzenia: 

a) oparzeń termicznych i chemicznych 

b) wyłącznie oparzeń termicznych 

c) silnego krwawienia 

 

43. Nad pomieszczeniem zagrożonym wybuchem należy stosować:  

a) dach wykonany z płyt żelbetowych dodatkowo wzmocniony stalową konstrukcją 

b) betonowy dach ciężki  

c) lekki dach 

 

44. Strażak wybrany do organów ZOSP: 

a) zawiesza się jego uprawnienia na czas trwania jego kadencji 

b) traci uprawnienia strażaka 

c) nie traci uprawnień strażaka 

 



 

45. Węże stanowiące wyposażenie hydrantów powinny być poddawane próbie ciśnieniowej 

raz na: 

a)  3 lata 

b)  4 lata 

c)  5 lat. 

 

 


